攻坚"拎马桶"系列评论

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmywb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

曾几何时,上海高楼林立的天际线 背后,一个转角或许就能遇见"72家房 客"的老旧建筑和拎着马桶的蹒跚身影。

这样的图景,如今正悄然成为历 史。2025年9月底,上海全市"拎马桶" 改造任务总体完成。透过这场持续30 多年的民生攻坚接力,人们看到的不仅 是一座人民城市的温度,也是一座超大 城市的治理能力

最后约1.4万户"拎马桶"居民,居住 的房屋散布在城区的各个角落,空间狭 小、人口稠密、状况千差万别。正是在这 样的现实困境面前,上海城市治理的精 度得到了极致展现:一区一策、一项目一 方案、一户一档;每个地块都有详尽的台 账,每家每户的特殊情况都被记在心里, 落实在行动上。

从成片旧改历史性收官,到马不停 蹄地开启零星旧改、旧住房成套改造和 "城中村"改造,上海的城市更新,面对的 从来就不只是建筑形态的更新,更是错 综复杂的民生期待,历史文脉的传承压 力,以及有限空间中的多重约束。这-切,都需要一种超越"大拆大建"的思维, 一种懂得"螺蛳壳里做道场"的智慧

这种智慧,体现在上海从"拆改留" 到"留改拆"的理念转变上。曾经,旧改 等同于"动迁"和"拆迁"。但人们逐渐意 识到,城市更新并非只有推倒重来这一 条路。于是,我们看到了"留改拆并举、 以保留保护为主"的探索,看到了顺昌路 改造中,三栋百年文保建筑通过平移技 术得以完整保留的创举……这些转变,说 明城市不仅重视民情民意,也懂得尊重自 身的历史记忆,懂得在改善民生的同时, 守护那些构成城市认同的文化基因。

"城市更新,从来不只是房子和人的 事,而是整个城市系统的事。"这句话,出 自一位基层房管干部之口,揭示的却是 一个深刻的治理逻辑。在奉贤庄行老街 的改造中,面对老人们"老宅难离"的情 感,政府部门没有简单粗暴地推进,而是 创造性地打造"雨巷里"微型养老站,让 老人们"离宅不离街",既为改造腾出了 空间,又守住了老人的乡愁,体现了城市 治理应有的温度。

如今,全过程人民民主的实践,已经 贯穿于城市更新的每个环节。从改造团 队查阅百年前原始图纸还原海派建筑风 貌,到"晾衣架之争"通过数场"板凳会' 达成共识;从每个改造方案都由居民共 同确认,到"一户一策""一户一案"的极 致追求——这一切都告诉我们,城市更 新不是单向的给予,而是协商与共创,因 为城市是人民的城市,他们的声音理应 被倾听,他们的智慧值得被尊重。

上海的治理智慧,还体现在善于算大 账、算长远账的格局上。旧改,从来不是 单纯的经济账。它是一本民心账,圆了千 家万户的"安居梦";它是一本长远账,提 升了城市的安全韧性和居民生活质量:它 更是一本整体账,关乎城市未来竞争力和 社会整体福祉。这种价值排序,让上海在 面对成本高、收益低的改造项目时,依然 能够"真全白银"投入,因为它深知,城市 的现代化,终究是人的现代化

从"拎马桶"的逐渐消失到历史文脉 的不断延续,上海的城市治理提供了-种可复制、可推广的经验——这种经验 的核心,不在于具体的技术方案,而在于 那种始终将人放在价值中心的立场,那 种懂得在多重目标中寻求平衡的智慧, 以及那种不弃微末、久久为功的执着。

高楼大厦与百年里弄的共生,是城 市景观的融合,更是现代与传统、发展 与保护、效率与公平的辩证统一。当旧 改居民看着新家说"现在改造好了,真 的感觉阳光照在我们身上了"时,这阳 光照亮的,不仅是一个独立的卫生间, 更是一座城市温暖而明亮的未来。

从床位不到百张 到服务覆盖6万人

理念创新让养老机构十年间效能提升百倍

一家养老院同时最多可以服务多少 人?通常来说百人已是极限。但在上 海,有一家养老机构在十年之间实现了 服务效能的百倍提升,从最开始床位不 到百张,到如今可以为6万老人提供各类 养老服务,这一养老企业进化之路,正是 上海沂年来养老事业迭代升级的缩影。

从96到1500

上海快乐之家养护院成立于2015 年,隶属于上海莳花斋养老服务有限公 司,位于黄浦区黄家路195号,拥有96张 床位,专门服务高龄、失能失智老人。在 成立后相当长的一段时间里,它只是一 家传统养老机构,受限于床位数量,服务 覆盖的范围比较有限。

'上海的养老服务需求一直非常肝 盛,我们一直在思考如何才能提升自己, 为更多老人提供优质服务,但传统养老 院的扩张模式显然跟不上时代发展。"上 海莳花斋养老服务有限公司负责人王海 水告诉记者,虽然公司又在杨浦区开设 一家养老院,但也只是增加了133个 床位,这让他意识到传统养老模式的局 限,以及模式创新的必要性。根据上海 "9073" 养老规划,97% 的老人将以社区 和居家养老作为主要模式,需要养老机 构为其赋能。

从2019年开始,上海探索一种名为 家庭照护床位服务(简称"家床服务")的 新模式,把养老院搬到居民家里,让养老 服务突破物理空间的限制。快乐之家养 护院成了上海首批参加试点的企业,建立 了老西门街道家庭照护床位服务中心,为 上海居家养老模式提供创新实践。

经过3年多的探索,去年3月,老西 门街道家庭照护床位服务中心正式通过 验收,成为上海市首家家庭照护床位标 准化试点示范单位。养老机构的整个业 务流程都进行了重新设计,确定了以"养 老管家"为核心的服务体系,以满足老人 各类养老需求,由此而产生的企业标准, 也将为上海"家床服务"市级标准的出台 作出贡献。目前,该机构已经为1500位 老人提供"家床服务",相当于增加了10 家传统养老院的床位数。

从1500到6万

2023年,老西门街道24小时老年人 应急服务中心成立,专为区内"留守老 人"、独居老人等需要重点关注的老龄群 体提供全天候的安全保障, 莳花斋正是 -项目的运营方。

在应急服务中心的智慧管理系统的 屏幕上,每一位老人的状态都能得到即 时展现,在AI智能设备的辅助下,如果 老人出现危险系统就会自动报警,应急 人员将在最短的时间赶到现场查看。

目前,莳花斋除了运营两家养老院 以及老西门、小东门、半淞园路、打浦桥 街道的24小时应急服务中心以外,还受 委托运营黄浦区打浦桥街道综合为老服 务中心、黄浦区小东门街道综合为老服 务中心分中心、黄浦区半淞园路街道长 者照护之家、黄浦区小东门街道长者照护 之家、老西门街道家庭照护床位服务中心 等政府养老服务机构,并承接多项日托 "睦邻小厨"、老年人助餐送餐服务、老吾 老家庭照护能力公益培训等养老项目。

根据上海市养老服务市场快速发展 和老龄人口增长的趋势,莳花斋结合"物 业+养老"的最新理念,通过党建引领, 与居委会、小委会、物心公司组建养老联 合体,以养老服务方面的优势资源赋能 社区养老事业;并提出了"数字赋能、精 准服务、联动协同、场景AI"的智慧养老 的工作思路,打造了一支专业化、职业化 的养老队伍,目前服务范围已经覆盖多 达6万名老人。不久前,黄浦区区长质 量奖名单公布,王海水入围了先进质量 管理成果奖。"十年前,我们也没有想到, 有一天可以为这么多的老人提供服务。 王海水告诉记者,是上海养老事业发展 的大势,将他们托举到了今天的位置。

在理念创新、科技赋能、政策支持的 多重利好下,上海有意承担社会责任的 养老机构得以茁壮成长,突破传统业务 边际,创造出前所未有的养老业态,为超 大型城市的养老实践探索出一条可借鉴 本报记者 李一能

五棵160岁广玉兰住进"养老院"

全市首个小区古树景观园落成

完美古物屋 云海苑的广玉兰古树园。 本报记者 周馨 摄

相关新闻

1890株!申城古树家族继续壮大

本报讯 (记者 金旻矣)上海古树家 族继续壮大。在市绿化市容局最新发布 的名单中,上海树龄百年以上的"老寿星" 又增加了3株、树龄在80年到100年之间 的"准老人"又增加了2株。目前,全市古 树名木总量达1890株,古树后续资源总 量达953株。

这3株"百岁老人"分别为松江区中山 东路东果子弄2号的古银杏(2095号)、松 江区叶榭镇马桥村大场 453 号的朴树 (2096号)、浦东新区大团镇金园村一座院 落中的枣树(2097号)。2株古树后续资源 分别为静安区闸北公园旧钱氏宗祠与基 督教堂墓园门房之间的罗汉松(编号06-050)以及与2095号银杏一同生长在松江 区中山东路东果子弄2号里的紫薇(编号

17-225)。这些"老人"和"准老人",在岁 月变迁中承载着一代代人的记忆,见证着 个个家庭的变迁。

松汀中山东路东果子弄,相传为明末 抗清名臣张肯堂故居所在,后亦作清代沈 姓大户的庭院。古银杏已在此伫立百余 年,古紫薇树龄也有80年,它们与近旁的 周氏字、叶氏字等文物建筑共同编织着松 江历史文脉。松江叶榭镇马桥村的朴树, 则陪伴了一个家族五代人的生息与绵 延。据树主胡莲娟回忆,这棵树的生命约 始于二十世纪二十年代,自她的祖母一辈 便扎根于此。同样见证着家族绵延的,还 有浦东大团镇金园村的枣树。据现任主 人回忆,枣树由其曾祖父亲手栽种,时至 今日依然年年果实累累。

本报讯 (记者 金旻矣)藏身居民区 的五棵160岁广玉兰,有了崭新的"养老 院"。最近,在紧邻繁华太古汇商圈的静 安区青海路上的云海苑小区内,建成了 一座面积约1033平方米的广玉兰古树 园,成为全市首个建在小区内的古树景

这座古树"养老院"里,住着5棵树龄 约160年的二级保护古树广玉兰,编号为 0751-0755。五位"老人"伫立在小区里, 为居民撑起一片浓荫。这是全市第一个 建在小区内、以保护古树为主题的古树 景观园,因此,改造方案既要保护古树生 长环境,划出不小干5米的保护区,又须满 足居民活动所需,在市中心的紧凑空间中 打造一处能享受自然的"慢空间"。设计方 案以"古玉兰·活文脉·慢生活"为理念,将 原来的水景改造为可休憩的座椅,并新增 了流畅的步道、舒适的设施,让这五棵广 玉兰的生态, 历史与文化价值得以延续。

要让古树更好地"养老",周边植物 配置也有标准。根据2025年《古树名木 和古树后续资源管护技术规范》(DB31/ T 682-2025), 古树周围官选用浅根耐 荫的大吴风草、玉簪、肾蕨等植物,提高 土地覆盖度,营造荫生环境。为此,古树 园栽植了红枫、亮金女贞、红花檵木等植 物,突出季节变化。鸢尾、垂岩姬草、兰

花三七等植物则令园内四季有景,生机 盎然

"养老院"里还配备了"高科技",可 以随时感知"老人们"的健康状况。据介 绍,古树园内采用了物联网技术,可以实 时监测土壤pH值、温湿度、环境风力、树 干倾斜度等关键数据,对古树的生长状 态与生存环境进行实时监测和智能预 警。比如,当土壤湿度过低时,系统将自 动提示灌溉浇水, 若树干有异常, 也会及 时发出巡检提醒。此外,物业也将增强 专业养护力量,与区绿化市容管理部门 建立联动机制,在日常巡查发现异常时 及时反馈。